Erweitern und Kiirzen von Briichen Station 1

1. Klrze die folgenden Briiche, soweit wies dies moglich ist.

a. 81 - 266 - 26 b. 49-25-81
99-78 36-121

2. Kurze in einem Schritt so weit wie moglich.
a) 69 b) 195 c) 11664
92 455 15309

3. Erweitere die folgenden Briiche so, dass sie einen mdglichst kleinen gemeinsamen
Nenner besitzen.

8 9 16 18 36

4. Kurze folgende Briiche soweit wie moglich:

294 255 231
2) 310 b) 350 €) 363

5. Zeichne einen Zahlenstrahl, wahle 10 Kastchen fur die Streck von 0 bis 1
Trage folgende Briiche ein: a) % b) g o)1 %

6. Schreibe als vollstandig gekirzten Bruch

Th=___ N%h=___ 70%=____ 120%=___
7. Scheibe als Bruch und kirze wenn moglich.

a) 0,7 = b) 0,04 =
c) 0,125= d) 0,48 =

8. Scheibe als Dezimalbruch und auch als gektirzten Bruch.

a) 20%= b) 35%=
c) 5%= d) 75%=

9. Eine reiche Tante verfugt im Testament: ,Neffe Adam soll ein Drittel des Vermdgens,
Nichte Eva soll vier Sechstel erben. Wer bekommt mehr?
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Erweitern und Kirzen von Briichen Station 2

1. Klirze wenn moglich folgende Briiche

3 4 2 6 12

15
75
48
60
132
84
270
1020

0 1
A R C D
I e R B A R A A e A B A B R A L 1
S S Y O S B Y N Y Y Y N Y Y I B T
A=, B= .o C=ii, D=
3. Vergleiche die Bruche! >, <, =
7 15 5 4 | 3 18
16 32 12 9 ’ 4 24
4. Vervollstandige die Lucken!
13 39 72 18

6. Erweitere auf den angegebenen Zahler und Nenner

63 5 25 6
9 81 T30 9 63
7. Kiurze so weit wie mdglich
12 90 36
30 225 108
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Erweitern und Kirzen von Briichen Station 3

1. Mache die Briche gleichnamig und ordne der Grol3e nach. Setzte ein <

lf_ . 13_ . 3 11 .5

9 — ' 18 —' 4 — ' 12 —' 6 —

2. Welche Aussagen sind wahr (w), welche falsch (f)?

1_5() 4_3() 7_3() 3_15()
2 10 10 8 5 2 4 20
3. Berechne die fehlenden Zahler und Nenner
7 21 1 2 8 3 12
8 5 20 3 4
4. Mit welcher Zahl wurde gekirzt? Schreibe sie in die Klammern:
9 3 100 5 16 2 12 3
18_6( ) 20_1( ) 24_3( ) 16_4( )
5. Kirze so weit wie mdglich
12 16 5 54
24 40 35 60
6. Ordne der GrofRe nach.
17 7 8 25 9
2’ 6’20’ 5’ 32" 4
3 7 5 31 13 17
4’ 12’ 6’ 48’ 16’ 24
7. Erweitere auf die angegebenen Nenner.
1 1 1 2
Nenner 10: - = — -=— Nenner 20: - = — -=—
2 4 4 5
8. Kirze die Briiche.
) 4 6 ) 10 20
mt2: —=— —=— mit5: —=— —_=—
10 14 15 35

9. Erganze die fehlenden Zahler und Nenner.

.
8 48 15 _ 60 5
12 36 6 18

10. Setze < oder > ein TR,

»

4 1 8 2 3 8 11 - q
5 5 9 3 4 8 9 18
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Erweitern und Kirzen von Briichen Station 4

1. Ordne die Briiche der Gro3e nach. Beginne mit dem kleinsten Bruch.

3 5 7 2 7 13
- = —=—-—< —< - = =, —-=—-—< —< -
4’ 6’ 12 3’ 9’ 18
8 13 27 2 5 7
- = == —-—< —< — - =, -=—-—< —< —
5’ 10’ 20 3’ 6’ 9
7 3 11 5 4 13
- - —=—-—< —< — - =, —==—-—< —< —
8’ 4’ 12 6’ 5’ 15
2. Bringe die folgenden Briiche auf den Nenner 72.
i__ 5 __ 8 __ 0__ 3 __ 25 _ 2_ _
2 24 12 4 18 36 3
3. Kirzen die folgenden Briiche soweit wie méglich.
s__ 8 _ _ 36 _ _ 33 _ _ 2 _ 52 _ _ 2 _ _
20 72 84 51 6 28 28
4. Welche der folgenden Briche sind gleich?
2,5, 48 15 20 4
3’ 6’ 72’ 18’ 24’ 6
5. Erweitert oder gekurzt?
32 _ _ °o_1 _ -1 50_5 8_2 _ -3
48 3 T2 50 2 12 ) 50 2
3__ 0 _ 4 2__ __2 25 _ 1 3_30
2 40 T3 3 24 15 3 100 2
4 _ 64 _ -7 8__ 9_s  8_24 393
3 80 5 5 60 T30 T30 26
6. Mache folgende Briiche gleichnamig.
S 8 1__ . _._ A 8 7 3__._._
12’9’4 ' 3’12’8 7 25'10°'5 '’
S L8 1_ . _ 4 3 .. _ A
6 1510 5'10 25 "’ 10'15'6 "’
S 3 7. _._ > 11 2__ . _ . _ > 11 2__ . _. _
124’9 7 g’ 12’3 7’ 12° 324 7
7. Kirze
8 __ 35 _ _ 63 _ _
30 42 81
mit 4 mit 7 mit 9 \mﬁq
4 — -
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Erweitern und Kirzen von Briichen Station 5
1. Erweitere richtig.
a) gzﬂz— b) E:—:— C) §:£:—
3 45 6 48 90 8 400
1 15 2 8 5
d) = | = — e) = | = —_ f) = | = —_
2 120 3 48 6 30 120
3 15 1 12
9 —=|—]=|— hy ==|—|=|—
8 200 2 48
) 5. 10 | _ _ 100 g 1B 39| |65]
T 60 20 1000
4 20 5 75
I) - = = = m) — = = =
9 90 18 8 40 1000
7 28 7 70
n) _ = = = 0) _ = = =
9 90 27 8 40 1000
) 7 |14 | _ _ 1140 ) 11 _ _ 1110 | _
P12 60 ¥ %0 " 120 1000
2. Vervollstandige die Aufgaben.
36 _12 45 _ 15 4_20  2¢_72 300 56 _
39 9 7 25 216 18 32 4
6_ _ 25 ms_29 12111 17289 15 _ 390
8 64 12 216 210 55 11 14
529 _ _ 2__o2__ _ 198 _ 46 _276
506 22 40 5 16 256 22 506 126 21 18
3. Erweitere bzw. Kirze.
Erweitere: Kiirze:
Bruch mit 3 mit 7 Bruch durch 3 durch 5
3 15
i 60
_ 30
i 45
il 75
? 105
- 93
ig 120
- 45
20 )
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Erweitern und Kiirzen von Briichen Losung Station 1

1. Klrze die folgenden Briiche, soweit wies dies moglich ist.

a) 266:26 _ 9:1:266 _ 3-266 )49-25-81_9-25-49
.78 311

36-121 4-121

2. Kirze in einem Schritt so weit wie moglich.

a)2=2  ggT(69,92)=23; 69=3-7-23; 92=2-2 23

92

b)22 =2  ggT (195,455)=65;195=3 -5 13;455=5-7 - 13
455 7
11664

15309

) 2% ggT (11664, 15309) = 36 = 729; 11664 = 36 - 24, 15309 = 37 - 7
21

3. Erweitere die folgenden Briiche so, dass sie einen mdglichst kleinen gemeinsamen
Nenner besitzen.

16" 18" 36

7,8, 27,2 7. 2 _ L. gamit bleiben die Briche: Z; 2;Z; 7,2
8’ 9’1 18 6’ 3 3 9’8’6’3
kgV (3, 6,8, 9) =72

6=2-3

3=3 =>2-3-3-4=72

8=2-4

9=3-3
Z;E;Z;Z;f—>Hauptnenner72:§;ﬂ;ﬁ;ﬁ;%
8’ 9’8" 6’3 727 72 " 72" 72" 72
4. Klrzen

294 21 7 2 ¥ i
8)—==:=1: (gekurzt mit 14)

255 17 ¥ i
by = (gekirzt mit 15)

231 _ 7

C) ca - 1 (gekilrzt mit 33)

5. Zeichne einen Zahlenstrahl; wahle 10 Kastchen fir die Strecke von O bis 1.

|
10 175

o
|
TIPS

6. Schreibe als vollstandig gekulrzten Bruch
7 11 7
—_— 120 6

7% = 100 11% = T00 — 70% == 10 120% == :

Ll e

=1

vl | =
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7. Scheibe als Bruch und kirze wenn maoglich.

a)0,7==_ b)0,04=—=2=21
1o 125 25 5 1 %ﬁ? %B} 252
8. Scheibe als Dezimalbruch und auch als gekirzten Bruch.
a) 20%= 0,20 = — =202 _1 b) 35% = 2> = L
;OO 150 25 5 100 2%5 15 3
€) 5%=0,05 = — = — d)75% =0,75=-"-=—=">
100 20 100 20 4

9. Eine reiche Tante verfugt im Testament: ,Neffe Adam soll ein Drittel des Vermogens,

Nichte Eva soll vier Sechstel erben. Wer bekommt mehr?

Adam bekommt g Eva bekommtg = g

Eva bekommt mehr, da 2 doppelt so viel ist wie %

Erweitern und Kiirzen von Briichen Losung Station 2

1. Klirze wenn moglich folgende Briche

3 4 5 6 12
15 5 3
75 | 25 i 15 i i
48 16 12 8 4
60 | 20 | 15 i 10 5
132 | 44 | 33 22 11
84 | 28 | 21 i 14 | 7
270 | 90 54 | 45
1020 | 340 " | 204 | 170 i

2. Welche Bruche werden durch die Buchstaben auf der Zahlenhalbgeraden dargestellt?

|]II|]fI IIEI E E

[ 1T 1T 1T 171 [ L L L I L g
A=2=2 B= —= 2 C=1=> D=1-2=22=2-
12 4 12 3 12 12 3

3. Vergleiche die Bruche! >, <, =

B S 8 3 _ 18
16 32 12 9 4 24
14 15 15 16 18 18
— < = — < = = ==
32 32 36 36 24 24
4. Vervollstadndige die Licken!
35. 7 21 49 12 3 2 144
65 13 39 91 72 18 12 864

5. Ordne folgende Briiche in Form einer steigenden Ungleichungskette!
7 2 12 8 1
s l— —; = 1=
3 13 9 4
<2 < <1l <12
9 4 3

8 )
7
8 13
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6. Erweitere auf den angegebenen Zahler und Nenner
7 63 25 6 42

— 5_ —
6

9 81 30 9 63
7. Kilrze so weit wie mdglich

12 2
5

30

90 2
5

225

36 1
3

108

Erweitern und Kiirzen von Briichen Losung Station 3

1. Mache die Briche gleichnamig und ordne der Grdl3e nach. Setzte ein <
7_28 . 13_26 . 3_27r . 11_ 3. 5_30

9 36 ' 18 36 ' 4 36 ' 12 36' 6 36

26 27 28 30 33 13 3 7 5 11
— < oo < S22 < 54 < == < S < - < = <=
36 <36 36 36 ~ 18°“4°9 61
2. Welche Aussagen sind wahr (w), welche falsch (f)?
1 5 4 3 7 3 3 15
=15 W) o= =5;0) 2= 20 W)
3. Berechne die fehlenden Zahler und Nenner
7_21 1_2 2_8 3_12
8 24 5 20 3 12 4 16
4. Mit welcher Zahl wurde geklrzt? Schreibe in die Klammern:
9 100 5 16 2 12 3
—8——(3) o = 1(20) -3 ==2®
5. Kirze so weit wie mdglich
2Z2_1 16 _2 5 _1 54 9
24 2 40 5 35 7 60 10
6. Ordne der GroRRe nach.
3,17 7 825 9 -
= = =; 2<% 2 < 2 < < < —  (durch Uberlegen!)
2’ 6’20 5’32’ 4 32
3 3 7 28 5 40 31 13 39 17 34 7 _31 _17 _3 13 _5
= o= e s = < =< —<-< =<
4 48’12 48" 6 48’ 48’ 16 48’ 24 48 12 48 24 4 16 6
7. Erweitere auf die angegebenen Nenner.
1 5 1 2 1 5 2 8
Nenner 10: - =— - =— Nenner 20: - = — -=—
2 10 4 10 4 20 5 20
8. Kirze die Briche.
mt2:—=2 2=32 mit5: 2 = 2 20 _ 4
10 5 14 7 15 3 35 5
9. Erganze die fehlenden Zahler und Nenner.
8 _24_ 48 5_15_60
12 36 72 6 18 72
10. Setze < oder > ein
8_ 2 6 3 6 _7 8 16 _ 11
£>l - - = - —_—= < - - = — —_—
57 s 97 3 9 4 8 8 9 18 18
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Erweitern und Kiirzen von Briichen Losung Station 4

1. Ordne die Briiche der Grof3e nach. Beginne mit dem kleinsten Bruch.

3 9 5 10 7 7 3 5
—=—; -=—; —;> =< =< =

4 12’ 6 12’ 12 12~ 4 6

2 12 7 14 13 2 _ 13 _ 7

e P _;_)_ _<_

3 18’ 9 18’ 18 3 18 9

8 32 13 _ 26 27 13 27
S=E o= o — < =<
5 20" 10 20 20 10 2 5
2 12 5 __ 15 7 _ 14 2 _ 7 _ 5
—=— o= o= < o< =
3 18" 6 18" 9 18 379 6
7 21 3 18 11 _ 22 3 _ 7 _ 11
e e e i e S e
8 24’ 4 24’ 12 24 4~ 8 12
5 25 4 24 13 _ 26 4 _ 5 _ 13
—=E—y o= —=— o< =< —
6 30’ 5 30’ 15 30 5 6 15

2. Bringen die folgenden Briiche auf den Nenner 72.
1_3 5 15 8 _ 48 10 _ 180 3 12 25 50 2 _ 48

2 72 24 72 12 72 4 72 18 72 36 72 3 72

3. Kurzen die folgenden Briiche soweit wie moglich.

15 3 8 1 36 3 33 11 12_2 52_16 12 3
20 5 72 9 84 7 51 17 6 28 7 28 7
4. Welche der folgenden Bruche sind gleich?
2 _4 5 48 4 15 _ 5 20 _5 4
3 6’ 6’ 72 6’ 18 6’ 24 6’ 6
5. Erweitert oder gekirzt?
32 2 9 1 25 1 60 5 8 2 75 3
48 3 18 2 50 2 12 1 12 3 50 2
3 _ 60 40 4 2 16 10 2 25 _ 1 3 30
2 40 30 3 3 24 15 3 100 4 2 20
4 64 112 7 8 96 9 54 8 24 39 3
3 48 80 5 5 60 5 30 10 30 26 2
6. Mache folgende Briiche gleichnamig.
5 8 1 15 32 9 1 7 7 _8.14 21
129 ' 4 36’ 36’ 36 3’12’8 247 247 24
18 7 3 36 35 30 518 1 252 3
2510 ' 5 50’ 50’ 50 6 15 10 30’ 30’ 30
4 3 17 40,15 34 715 222,25
510 25 50’ 50’ 50 10’ 15 "6 30’ 30’ 30
5 37 152728 511 2 152216
12479 36’ 36’7 36 8 12 '3 247 24’ 24
5 11 2 10, 88, 2
—_— JE— __)_ J— JR—
12’ 3 '24 247 24’ 24
7. Kirze
18 3 35 5 63 7
30 5 42 6 81 8
mit 6 mit 7 mit 9
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Erweitern und Kiirzen von Briichen Losung Station 5

1. Erweitere richtig.

.2 _[10]_[30 , 5[40 [ , 3._[18] [0
3 |15 45 6 48 90 8 48 400
o L_[B]_[50 , 2_[8]_[ ) 5_[25] _[100
2 (30 120 3 |12 48 6 (30 120
3 [15] [ L L[2] [
¥ 87 1a0| |200 2 |24| |48
5 _[10]_[25] [w00 , 13 _[39] [65] [650
V12 T 124| " |60| " |240 20 |60| |100| ~ |1000
, 4 _[20]_[a0] Te o 5_[®] [7] _[62
9 45 90 18 8 40 120 1000
) 7 28 70 21 ) 7 35 70 875
n —_ = — = [— = [— 0 —_ = | — | = |— = |——
9 36 90 27 8 40 80 1000
, 7 _[14]_[ss] _[140 ;1 _[e8]_[110] [550
P 12 24 60 240 g 20 (120 200 1000
2. Vervollstandige die Aufgaben.
36 _ 12 45 _ 15 4_20 24 _72 300 _ 25 56 _7
39 13 9 3 7 35 25 75 216 18 32 4
6_8 25 _ 450 435 _ 29 121 _11 17 _ 289 15 _ 390
8 64 12~ 216 210 14 55 5 11~ 187 14~ 364
529 _ 23 72 _ 2 21 _ 336 23 _ 528 1%8 _ 33 46 _ 276
506 22 40 5 16 256 22 506 126 21 18~ 108
3. Erweitere bzw. Kiirze.
Erweitere: Kiirze:
Bruch mit 3 mit 7 Bruch durch 3 durch 5
3 9 21 15 5 3
5 15 35 60 20 12
1 3 7 30 10 6
2 6 14 45 15 15
4 12 28 75 25 15
5 15 35 105 35 21
7 21 49 93 31 ol
20 60 140 120 40 o
11 33 77 45 15 15
20 60 140 90 30 30
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